

财政部门加强资金保障,强化政策支持,全力助推城建交通项目建设——

金融活水为城市能级提升增动力



9月7日,海太长江隧道正式开工建设。项目初步设计概算约357.4亿元,其中南通承担该项目资金本38.37亿元。市财政局坚持服务大局、主动作为,集聚各方力量,为海太长江隧道的建设推进提供有力支撑。

今年以来,市财政局围绕构建“一枢纽五城市”,充分发挥基础设施建设在稳投资、稳增长、稳预期中的重要作用,不断优化体制机制,拓宽资金渠道,完善配套政策,全力保障重点城建交通项目建设,助推城市能级品质不断提升。

拓宽资金渠道 支持重大交通项目建设

6月28日,张靖皋长江大桥全面开工;9月16日,洋吕铁路2标上部结构施工阶段启动……围绕“一枢纽五城市”主攻方向,今年南通交通计划投资316亿元,目前已完成213亿元,全市重大交通项目建设实景图正迅速变为现实。

城市要发展,交通必先行。要达成交通强市的目标,项目建设资金保障不可或缺。今年以来,市财政局积极争取上级补助资金,通扬线通吕运河段、南通西站枢纽等重大交通项目获得补助资金10.9亿元。用足用好政府专项债券,今年北沿江高铁、通州湾港区三港池1#-3#码头、洋吕铁路等重点交通项目共争取政府专项债券29.53亿元,有效缓解了项目建设资金压力。同时,市

财政局充分利用当前政策窗口期,积极争取国家政策性开发性金融工具对交通基础设施项目的支持,目前北沿江高铁、海太过江通道、张皋过江通道等3个项目共获国家基金支持35亿元。

“交通项目投资大、周期长、回报慢,筹集项目资金还需多条腿走路,确保交通项目建设顺利推进。”市财政局党组成员、副局长施桂林介绍,以南通绕城高速公路项目为例,为解决该项目资金筹集难题,市财政局积极拓宽融资渠道,先后与上海城建、中国交建、中建建筑等企业进行了多轮市场测试、谈判,创新采用“股权投资+施工总承包”的招商模式,探索同股同权、收益共享、风险共担的社会资本参与交通项目建设新路径,有效调动了各类资本能动性。目前,绕城高速社会资本方投资14.8亿元,已到位5.2亿元,为项目建设注入了金融活水。

据统计,今年以来,市财政局共筹集资金80多亿元支持南通重点交通项目建设,为我市加快构建公铁空、江海河立体化现代交通运输体系蓄势添能。

聚焦群众需求 助推城市品质能级提升

当前,南通轨交1号线已进入开通运营倒计时,正式开通后,南通市民的工作和生活将得以提速。“平时到南通西站乘坐高铁,打车需要60元左右,地铁开通后仅需花费几块钱,出行成本大

大降低。”家住市图书馆附近的陆先生对“地铁时代”的到来充满了期盼。

轨道交通对提高城市发展能级、提升城市功能品质具有重要支撑作用。一直以来,市财政局全力服务轨道交通发展,积极协助轨道公司向上争取低息债券,截至8月底已累计争取各类债券99.2亿元,可节约贷款利息支出约14亿元,全力保障我市轨道交通建设和运营资金需求。

城市能级全面提升,体现在交通发展上,也展现在群众生活的细微处。据统计,2020年以来,市财政局统筹安排市政、园林、公用项目投入50亿元,支持工农路、虹桥路、人民路等城市主干道提升改造,保障园林路绿廊、长泰路两侧绿化景观带等项目建设,实施重点道路停车秩序整治等公用项目,回应市民关切,纾解民生难题;市区财政累计筹措老旧小区改造资金24亿元、破旧片区更新资金5亿元,着力改善群众居住环境,提升居民生活幸福指数。

“发展的根本目的就是增进民生福祉,南通始终坚持以人民为中心的发展思想,全力助推城市建设高质量发展,打造人民群众可观可感的高品质生活空间。”市财政局党组书记、局长曹金海表示,南通每年财政支出八成以上投向民生,真正让发展红利转化为市民的幸福指数。

创新体制机制 凝聚全市板块发展合力

提请市政府出台《市与区城市管养事权和支出责任划分实施细则》,凝聚市、区发展合力,推动城市建设高质量发展;研究起草《南通市高速公路项目资本金筹措办法》,为我市高速公路

路发展再上新台阶奠定基础……今年以来,南通财政充分发挥体制机制创新对城市建设的推动作用,科学划分事权和支出责任,着力激发各板块的积极性、主动性,共同推动重大城建交通项目快速推进。

北沿江高铁南通段线路全长约140公里,占江苏段1/3左右,它的建成将对南通全方位提升交通、城市、产业能级产生实实在在的影响。近日,省铁路集团对媒体表示,北沿江高铁已经具备法定开工条件,即将于近期开工。

推进北沿江铁路工程项目建设投资并非坦途。今年3月,省铁路办召开沪渝蓉高铁江苏段前期工作推进会,要求各市尽快明确按地方要求增加建设内容的建设主体。“根据建设程序和要求,初步设计审批前,沪渝蓉高铁建设单位将与我市陆续签订变更项目建设协议,尤其是海门北站预留工程、南通站规模扩大等项目急需落实。”市财政局综合处副处长谢亚波介绍,为此,市财政局会同市交通运输等部门多次进行专题研究,按照“谁主张谁投资、投资与收益对等”和“投资主体与业务管理相统一”的原则,明晰市与县(市、区)事权和支出责任划分,制定北沿江高铁项目增加内容建设资金分摊和投资主体建议方案,为推动北沿江高铁年内开工、全面构建现代综合交通运输体系提供有力保障。

“财政政策要提升效能,更加注重精准、可持续,为推进城市建设提供坚强财力保障和体制机制支撑。”曹金海表示,接下来,市财政局将进一步深化改革创新,多措并举筹集资金,加大城建交通项目保障力度,为加快建设“一枢纽五城市”作出财政贡献。

本报记者 龚秋瑾

协同创新助推产业发展 我市启动建设 桑蚕产业技术服务共同体

本报讯 (通讯员陆柔 记者王玲丽)24日,由鑫缘集团牵头组建的全省首批“江苏农村科技服务超市桑蚕产业技术服务共同体”正式启动建设,并举行桑蚕产业技术成果推介会。

江苏农村科技服务超市是我省在全国率先探索建立的一种农业科技社会化服务新模式。近年来,省科技厅积极探索科技服务体系的服务组织形式,以促进产业发展和人才培养为着力点,依托科技超市分店,引导科技特派员及吸纳产业链上下游企业共同组建江苏农村科技服务超市产业技术服务共同体。

桑蚕产业技术服务共同体是全省首批建设的4家省级科技超市产业技术服务共同体之一,聚焦南通桑蚕特色优势产业,充分发挥科技服务超市分店和便利店引导作用,以千家万户蚕农、蚕业合作社、蚕业农场组成的蚕桑生产基地为基础,最大化发挥专家团队及科技特派员服务职能,组成桑蚕生产农、工、商有机结合的产业链和利益共同体。

今后,桑蚕产业技术服务共同体将使用、推广先进的桑蚕技术,组织产业技术标准、技术成果对接等方面的培训活动,提升产业发展科技水平;加快产业链创新,进一步整合桑蚕茧丝绸产业的资源要素,联合承担产业发展关键技术攻关和国家、省、市科技、农业、工业等领域项目实施,提高成员单位的创新水平和市场竞争力;建设桑蚕茧丝绸及综合利用科技服务队伍,把产前产中产后攻关技术、品牌、产品有机串联起来,形成桑蚕产业技术服务共同体的示范效应。

国家火炬特色产业基地名单发布

南通高新区汽车零部件 特色产业基地榜上有名

本报讯 (记者黄艳鸣 通讯员陈卫宏)昨日,记者从南通高新区科技和人才局获悉,南通高新区汽车零部件特色产业基地获批2022年国家火炬特色产业基地。

国家火炬特色产业基地是科技部为培育高新技术产业集群或创新集群而开展的一项重要工作,旨在依托一批产业特色鲜明、产业链较完整、技术水平较高、创新能力较强的骨干企业和相关科技型中小企业而建立起来的高新技术产业基地,是实现高新技术产业化和培育战略性新兴产业的重要载体。

近年来,南通高新区坚持做好汽车零部件特色产业规划布局,积极引进、培育行业龙头骨干企业,集聚创新企业,形成汽车零部件及上下游产品研发和生产的聚集区和辐射地。目前,园区内拥有汽车零部件研发和生产的企业超百家,主要涉及汽车轻量化、汽车电子、通用零部件等领域。汽车零部件产业获得上级科技资金补助超亿元,其中获国家科技项目2个、地方科技项目20个。

安波福连接器系统(南通)有限公司是全球领先的乘用车、商用车及其他细分市场的电子与技术供应商。企业2012年6月投产,主要设计、生产汽车连接器及线束配件,制造汽车安全气囊发生器的关键零件、部件等。在南通高新区的鼓励支持下,安波福2019年开始研发汽车高速数据传输连接器新产品,谋划进入新能源汽车连接器市场。2020年8月该生产线正式投产,产品得到了国内多家汽车厂商的青睐。今年1-7月,安波福应税销售收入已实现9亿元,税收同比大幅增长。

“此次汽车零部件获批国家火炬特色产业基地,对于南通高新区进一步构建、完善行业创新体系,形成持续竞争优势非常有利。”南通高新区科技和人才局负责人表示,下一步,园区将深入落实国家火炬特色产业基地建设规划,在产业创新平台建设、专业众创空间发展、创新型企业梯队打造及产业投融资体系完善上下功夫。

提意见 说需求 出点子 百名税收营商环境 体验师上岗

本报讯 (记者张亮)16日,市税务局聘任的百名税收营商环境体验师正式上岗,他们将在日常办税、受邀体验等活动中,以纳税人视角提意见、说需求、出点子,为打造更加优质、高效、便捷的税收营商环境贡献力量。

今年,市税务局启动了营商环境“双百工程”。在2021年度聘任体验师的基础上,对原有涉税中介体验师进行新增调整,吸收招募“专精特新”企业、“小巨人”企业、“上市入轨”企业、拟上市企业等群体体验师进入团队,人员总数增至100人。市税务局建立由注册会计师、注册税务师、律师等三师以及业务骨干、岗位能手组成的100名税收营商环境专员,为体验师及所在单位提供精准配套服务。

瞄准纳税人缴费人的服务需求,体验活动也提档升级,将围绕减税降费、优惠落实、诚信激励、诉求响应等热点问题,并结合新系统、新政策、新平台上线,向体验师提供优先级体验服务。体验师通过“观摩+操作”和“体验+对话”方式,体验办税功能、反馈需求堵点、参与试点项目、评价服务举措。

“希望广大体验师多提宝贵意见,我们将以纳税人缴费人满意度为标尺,全力以赴解难题、优服务。”市税务局党委委员、副局长徐斌表示。

当天,市税务局在南通百通App上线“智能导税”服务,纳税人通过南通百通App提前预约,可提前获取涉税事项的办理渠道,根据办税厅、办税延伸点具体情况错峰前往,实现各项业务的快速办理。

海太长江隧道示意图

启东(合肥)科技人才 招引环境推介会举办

本报讯 (记者黄海)24日,启东(合肥)科技人才招引环境推介会成功举办。来自中国科学技术大学、合肥工业大学、安徽大学、安徽医科大学、安徽财经大学、安徽建筑大学、宿州学院、中科院固体所和安徽光机所等高校、科研院所的专家教授40余人参会。

本次活动由吕四港镇人民政府、吕四港经济开发区管委会承办,吕四港镇作了科技人才招引环境推介,着重介绍了招才引智的产业体系、优越政策、创业环境等,展现了吕四求才聚才的热切期望和爱才惜才的满满诚意。

来自5所高校、科研院所的专家教授进行了项目路演,展示了各自的科研成果,表达了进一步加强交流合作的意愿。

作为启东向海发展之阵地,吕四港镇将以此次会议举办为契机,邀请更多高层次人才来考察吕四、推介吕四、兴业吕四。



23日,江苏慧聚药业股份有限公司分析测试实验室,工作人员正在交流。该公司创建于2000年,注册资本9996万元,以高门槛高附加值特色原料药为主营业务,并为国内外优秀制剂公司提供新药CDMO一站式服务。
记者 丁晓春摄

从进口替代到定义标准,南通纳科达深耕隐形车衣全产业链研制——

用硬核技术锻造柔软铠甲

9月23日,走进位于南通高新区的南通纳科达聚氨酯科技有限公司,TPU漆面保护膜,俗称隐形车衣。随着汽车保有量不断增长,漆面养护需求不断升级,隐形车衣逐渐成为终端消费市场的刚需。纳科达作为国内首家汽车漆面保护膜全产业链生产企业,成立仅四年,市场占有率已高达48%。

功成在一朝一夕,而是源于多年积累。纳科达的母公司纳琳威纳米材料科技(上海)有限公司就是一家以科技创新见长的企业,公司研发的PET功能性光学薄膜主要应用于汽车、建筑物的窗膜。传统工艺需要将各种功能涂层一层层覆盖上去,工序烦琐费时,纳琳威通过研发,在保证清晰度的基础上将各种功能融入原材料的粒子中。新技术提高了生产效率,为客户降低了生产成本,使得纳琳威在市场上迅速站稳脚跟。

随着国内生产PET功能性光学薄膜的企业越来越多,纳琳威的销售额告别爆发式增长期,董事长肖琳从中嗅到了一丝危机,这也成为战略转型的契机。2017年,企业把研发重心转向汽车漆面

保护膜,成立南通纳科达聚氨酯科技有限公司,同年成立纳琳威纳米科技南通有限公司作为纳科达生产研发配套。

汽车在日常驾驶中免不了剐蹭,维修、理赔要耗费大量人力物力。隐形车衣则解决了这一痛点,其具有超强韧性,装贴后相当于给汽车穿上了一件柔软的铠甲,能够持久保护漆面,同时具有自清洁、自修复功能。市面上一张进口隐形车衣售价高达两三万元。纳科达要做的就是替代进口,在保证性能的前提下把价格降下来,让普通消费者也能用得起。

薄薄一张隐形车衣,技术含量可不单薄。此前,国内一些企业生产隐形车衣,都是买了进口原膜回来上涂层,成本高不说,还要受制于人。“原膜依赖进口,主要是因为解决不了黄变问题。”纳科达技术部研发总监周奕杰博士说,公司重金采购了原材料粒子,与中科院上海硅酸所、南京大学等展开联合技术攻关,最终突破技术瓶颈,研制出具备超强耐黄变功能的原膜。原膜实现国产化,成品

采购规范”;斩获“创客中国”中小企业创新创业大赛全国500强、2021江苏省科技创新协会科技成果转化奖等。

“我们目标打造全球最大的汽车漆面保护膜全产业链研发生产制造基地,让消费者从支持国产到追随国产。”李坪遥表示,纳科达正加快真漆膜等新产品研发,以满足消费者个性化需求。公司还获批了2021年度南通市产业创新“揭榜挂帅”攻坚计划,并与东华大学朱美芳院士团队合作成立功能膜研发中心。作为市新材料商会的副会长单位,纳科达主动担当,将携手国内知名科研机构并与产业链上下游企业合作,共同推动材料、工艺、装备的创新与可持续发展。

本报记者 王玲丽

